
EXERCÍCIOS TERMOS INTEGRANTES DA ORAÇÃO

BORA PRATICAR!!!

1) Marquei a assertiva correta: 
Em “Lá, sim, a vida era alegre, havia  muitas casas,  muita gente, e  festas,  igrejas, lojas, ...” Os
termos destacados são: 
a) objeto direto de verbo pessoal 
b) sujeito de verbo impessoal 
c) objeto direto de verbo impessoal
d) sujeito de verbo pessoal

2) Na oração: “sem dúvida, esta menina toca piano muito bem”, a palavra piano e a palavra
menina são respectivamente: 
a) sujeito e agente da passiva 
b) agente da passiva e sujeito 
c) adjunto adverbial de instrumento e sujeito
d) objeto direto e sujeito
e) adjunto adverbial de modo e sujeito 

3) Sorvete Kibon decora sua cozinha. E dá nome às latas. 
Os termos destacados são, respectivamente: 
a) sujeito, objeto direto, objeto indireto 
b) objeto direto, sujeito, objeto indireto 
c) sujeito, objeto indireto, objeto direto 
d) sujeito, sujeito, objeto indireto
e) objeto direto, sujeito, objeto direto 

4) (Epcar-AFA-MG) Assinale a alternativa em que a função sintática exercida pela oração em
destaque está corretamente indicada.
a) “Medo de que sintas como sou culpado” – Adjunto adverbial
b) “Custa ser seu irmão” – Objeto direto
c) “... telegrama nasal anunciando morte...” – Adjunto adnominal
d) “Medo só de te sentir, encravada” – Objeto indireto
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5) Assinale a alternativa que classifica corretamente o termo destacado no texto abaixo. 
“Nosso céu tem mais estrelas, 

Nossas várzeas têm mais flores, 
Nossos bosques têm mais vida, 

Nossa vida mais amores.” 
(Gonçalves Dias) 

a) Sujeito 
b) Objeto direto 
c) Objeto indireto
d) Complemento nominal 

6) Texto para a próxima questão: 
Leia o excerto da crônica “Mineirinho”,  de Clarice Lispector (1925-1977),  publicada na revista
Senhor, em 1962, para responder à questão.

Até que treze tiros nos acordam, e com horror digo tarde demais – vinte e oito anos depois que
Mineirinho nasceu – que ao homem acuado, que a esse não nos matem.
Clarice Lispector, Para n‹o esquecer, 1999.

(Unifesp) Os termos a esse e nos constituem, respectivamente:
a) objeto indireto e objeto direto.
b) objeto indireto e objeto indireto.
c) objeto direto preposicionado e objeto direto.
d) objeto direto preposicionado e objeto indireto.
e) objeto direto e objeto indireto.

7) “Durante a risada, ocorre a liberação da serotonina, um dos neurotransmissores responsáveis
pela sensação de bem-estar.” 
Em qual alternativa o termo destacado exerce a mesma função sintática de pela sensação de
bem-estar? 
a) A propósito, quando foi a última vez que você deu uma boa risada, hein? 
b)  Alguns  cientistas  dizem  que  as  estruturas  frontais  do  cérebro,  mais  sofisticadas,  estão
associadas ao riso. 
c) Os movimentos musculares do sorriso, dizem os cientistas, melhoram um pouco o humor e
liberam a serotonina.
d) Dizem alguns cientistas que vale a pena, até, olhar para si mesmo no espelho, ao menos uma
vez ao dia, e esboçar um belo sorriso. 

8) Leia: 
“O pardalzinho nasceu 

Livre. Quebraram-lhe a asa. 
Sacha lhe deu uma casa, Á

gua, comida e carinho.” (M. Bandeira) 
Os termos destacados no texto acima exercem respectivamente a função de 
a) objeto direto e objeto indireto. 
b) adjunto adnominal e objeto indireto. 
c) adjunto adnominal e predicativo do sujeito. 
d) predicativo do sujeito e predicativo do objeto.



9) Leia:
Na verdade não existem meninos de rua. 
Existem meninos na rua. 
As expressões destacadas no texto exercem, respectivamente, a função de 
a) adjunto adnominal e adjunto adverbial. 
b) adjunto adverbial e adjunto adnominal. 
c) adjunto adverbial e predicativo do sujeito.
d) predicativo do sujeito e adjunto adverbial.

10) Leia: 
1 – A extinção de grandes áreas de vegetação no Brasil  ocorre, em muitos casos,  devido a
queimadas provocadas pelo próprio nativo. 
2 – Durante o inverno, as pousadas de Maromba, Visconde de Mauá e Maringá ficam cheias de
turistas. 
3 – A aldeia dos tupinambás fica perto da área litorânea para facilitar o contato com o mar. Sobre
os termos destacados acima, é correto afirmar que 
a) há apenas dois complementos nominais. 
b) há apenas dois adjuntos adnominais. 
c) todos são complementos nominais.
d) todos são adjuntos adnominais. LETRA C

11) O pronome relativo “que” pode desempenhar várias funções sintáticas.  Quanto à análise
desse pronome nas frases abaixo, assinale a alternativa incorreta.
a) A paixão por que foi seduzido é puro delírio. (Objeto Direto) 
b) A cidade em que nasci fica no Estado de São Paulo. (Adjunto adverbial) 
c) As promessas a que me mantenho fiel são polêmicas. (Complemento Nominal)
d) “Pais e filhos” é uma das músicas de que mais gosto. (Objeto Indireto) 

12) Assinale a alternativa incorreta sobre os adjuntos presentes nos versos abaixo. 

“Em usinas escuras / homens de vida amarga / e dura / produzem este açúcar / branco e puro /
com que adoço meu café / esta manhã em Ipanema.” 

(João Cabral de Melo Neto) 
a) Em usinas escuras: adjunto adverbial de lugar. 
b) Esta manhã: adjunto adverbial de tempo. 
c) Amarga, dura: adjuntos adnominais.
d) Em Ipanema: adjunto adnominal.



13) Homem é acusado de matar e ocultar o cadáver de sua esposa.

Marque a alternativa que apresenta solução gramatical  que minimiza o problema de sentido,
percebido na frase, mantendo as principais informações transmitidas. 

a) Acrescentar ao enunciado o objeto direto “sua esposa” para o verbo “matar” e ocultar o termo
“e ocultar o cadáver de sua esposa”. 

b) Acrescentar o objeto direto “o corpo” para o verbo “matar”, substituir a palavra “cadáver” por
“corpo”, trocar o adjunto adnominal “de sua esposa” por “dela”. 

c) Acrescentar ao enunciado o objeto indireto “de sua esposa” para o verbo “matar”, acrescentar o
adjunto adnominal “seu” à palavra “cadáver” e apagar o adjunto adnominal “de sua esposa”.

d) Acrescentar ao enunciado o objeto direto “sua esposa” para o verbo “matar”, acrescentar o
adjunto adnominal “seu” à palavra “cadáver” e apagar o adjunto adnominal “de sua esposa”.  

14) Os investimentos  da iniciativa privada em saúde deveriam ser proporcionais aos lucros de
cada empresa. Os termos destacados classificam-se, respectivamente, em: 
a) complemento nominal – adjunto adnominal 
b) adjunto adnominal – complemento nominal 
c) adjunto adnominal – predicativo
d) predicativo – adjunto adnominal

15) Considere a classificação dos termos destacados:
I- Objeto indireto: “O rico não distingue o supérfluo do essencial: é essencial o que lhe garante o
lucro.” (Murilo Mendes) 
II-  Objeto  indireto:  “Os  ventos  brandamente  respiravam,  /  Das  naus  as  velas  côncavas
inchando.” (Camões) 
III- Objeto direto: “Eu não sei evitar numa reminiscência longínqua a saudade violeta de certa
criaturinha indecisa que nunca tive.” (Mário de Sá Carneiro) A classificação está correta 
a) nos três casos. 
b) em II e III. 
c) em I e III.
d) em I e II.

16) Assinale a alternativa em que o termo destacado não é complemento nominal.
a) Sua opinião é favorável à minha permanência.
b) Ela é capaz de tudo para conseguir seus objetivos.
c) Este é um tema relacionado com o assunto da aula.
d) É preciso manter-se obediente aos preceitos de boa conduta. 

17) Em “Não eram tais palavras compatíveis com a sua posição”, o termo em destaque é:
a) complemento nominal
b) objeto indireto 
c) objeto direto
d) sujeito
e) agente da passiva 



18) “O professor atravessou o pátio apressado.”
a) Neste período há um predicado verbo-nominal
com predicativo do objeto.
b) “atravessou o pátio apressado” = predicado verbal
c) “o pátio” = núcleo do predicado
d) “apressado” = predicativo do sujeito
e) “atravessou” verbo de ligação

19)  Na oração: “Muitas alegrias e saudades já conheceu esta casa. ” (Machado de Assis), o
complemento verbal é:
a) Alegrias e saudades;
b) Muitas alegrias e saudades;
c) Já;
d) Esta casa;
e) Muitas. 

20)  “... contou-me um amigo uma história exemplar ... ”Qual é a função sintática do termo em
destaque?

a) Objeto indireto
b) Objeto indireto
c) Sujeito
d) Adjunto adnominal
e) Complemento nominal

21) “... Ninguém assistiu *ao formidável enterro de tua última quimera*”
Com o pronome no lugar do termo destacado:
a) Ninguém o assistiu.
b) Ninguém assistiu a ele.
c) Ninguém lhe assistiu.
d) Ninguém a assistiu.
e) Ninguém os assistiu.

22) Assinale a única opção em que o termo em destaque não exerce função sintática de objeto
direto:
a) “ ... mas já não há caminhos pra voltar. ”
b) “ Fui enganado quando eu te conheci…”
c) “ Quando tudo está perdido, sempre existe *um caminho*…”
d) “ Não me convidaram pra esta festa pobre…”
e) “ Brasil, mostra tua cara…”

23)  Na oração “ O teu pranto tornou meu coração vazio”, o termo em destaque desempenha
função sintática de predicativo do objeto.
Assinale a opção em que se destacou a referida função:
a) Na ilha viviam alguns marinheiros solitários.
b) Naquela noite, ouvi alguns murmúrios estranhos.
c) A tua presença torna minha vida iluminada.
d) Houve muita conversa fiada.
e) Ouvi uma história torpe.



24) Assinale a opção em que objeto direto se antecipa ao verbo:
a) Uma mulher inteligente o futuro prevê.
b) Caiam gotas gélidas na calçada.
c) Notei mágoa em sua voz.
d) De tua voz eu preciso.
e) O medo compromete a consciência.

25) “ As redes sociais possibilitam aos jovens um contato mais profundo com o mundo…”
O verbo que exige o mesmo tipo de complemento que o grifado acima está na frase:
a) Exigem de nós esforços absurdos e incompatíveis com nossa idade.
b) A necessidade de estabilidade impulsiona os esforções dos alunos.
c) Na mesa ao lado, ainda se veem certas manifestações de carinho.
d) O som das máquinas ecoava pelo salão repleto de
convivas.
e) Parece existir algum tipo de conspiração com os leitores deste hebdomadário. 

26)  “Um  filme  antigo,  desses  que  poucos  conhecem,  e  que  ainda  encantam    gerações  e
gerações…” 
O verbo que exige o mesmo tipo de complemento que o grifado acima está na frase:
a) O testamento não prescindia de certos ajustes, mas nada absolutamente inestimável.
b) Solicitaram os documentos necessários.
c) Não prives os teus filhos de bons conselhos, nem teus amigos de bons exemplos.
d) Em promessas de políticos em dias de campanha não se pode confiar.
e) Os sussurros advinham do quarto ao lado.

27)  “O homem tornou-se sombra e se esqueceu *de si e dos seus*...” Os termos em destaque
desempenham, respectivamente, funções sintáticas de:
a) Predicativo do sujeito e objeto indireto
b) Predicativo do sujeito e adjunto adverbial
c) Objeto direto e objeto indireto
d) Objeto direto e objeto direto preposicionado
e) Predicativo do objeto e objeto indireto


